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六年级数学练习题 

1. 分数的计算 

1.1 了解分数乘、除法的意义，熟练掌握分数乘以整数、分数乘以乘以分数、分

数除法、以及倒数的计算方法。 

A 组 

一、选择题 

1.“小羊只数是大羊只数的 
3

8
 ”，（   ）是单位“1”。    

A．小羊          B. 大羊        C. 无法确定 

2.一根长 25 米的绳子，用去它的
5

4
，用去（  ）米。 

A、5         B、20          C、24 

3.比 35 的 
2

7
 多 9 的数是（     ）。 

A．19              B.14               C.1 

4.把一个分数的分子和分母都乘以 10，这个分数（  ）。 

A、变大          B、变小       C、大小不变 

5.若
4

7
的分子乘以 6，要使分数的大小不变，分母应同时乘以（   ）。 

A、6          B、18             C、20 

6.分数 
3

8
 的分子乘以 3，要使原分数的大小不变，分母应乘以（   ）。 

A、3           B、9         C、1 

7.一辆汽车平均每分钟行驶 
10

9
千米，30 分钟可以行驶多少千米？列式是（  ）。 

A、
9

10
×30       B、

9

10
÷30       C、

9

10
＋30 

8.   60 千克的
2

3
是（  ）千克。 

A、60       B、90       C、40 

9.3 个
7

8
列式是（  ）。 

A、
1

8
×7        B、

7

8
×3         C、

1

8
×3 

10.把
4

5
米长的绳子平均分成 3 段，每段长多少米？列式是（  ）。 
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A、
4

5
×3          B、

4

5
÷3         C、

5

4
3  

11.一根长 12 米的铁丝，用去它的 
3

1
，还剩下了多少米？列式是（   ）。 

A、12÷ 
3

1
          B、12×

3

1
             C、12－12×

3

1
 

12.  今年的产量比去年少
1

10
 ，今年的产量就相当于去年的（   ）。 

A．
1

10
              B.

9

10
                C.

11

10
  

13.  一个 100 立方米装满水的水池排掉
1

4
的水，剩下水（   ）。 

A.25 立方米    B.50 立方米     C.75 立方米    

  

14.一瓶油重 8 千克，吃掉
2

1
千克，还剩（   ）千克  

A、4                B、
2

1
7             C、

2

1
9  

15.计算
11

2

11

2

11

2
 的结果是（   ）。 

A、
11

1
            B、

11

6
          C、

11

8
 

16.  把3
1

3
 、π 和 3.14 从大到小排列是（   ）。 

A、3
1

3
 >π>3.14      B、π>3

1

3
 >3.14     C、3.14>3

1

3
 >π 

17.下面各组数中互为倒数的是（   ）。 

A、
1

2
 和 2         B、

1

8
 和 

7

8
           C、

4

3
 和 

1

3
  

18.“红花朵数是黄花朵数的 
2

3
 ”这句话是把（  ）的朵数看作单位“1”。  

A.红花           B.黄花            C.总量 

19.有 30 本故事书，连环画是故事书的 
5

6
 ，连环画有 （   ）本。 

A、 36         B、 30         C、 25          

20.  在一个比例中，两个外项互为倒数，其中一个内项是 20，另一个内项是（   ）。 

A、
20

1
        B、20        C、

10

1
  

21.（   ）没有倒数。 

A.
3

4
            B. 0            C.1 

22.运动训练后，小宁要喝 3 杯水，而小辉喝水的量比小宁多
6

1
，则小辉喝（   ）。杯水。 

A. 3                 B.  3.5              C.  4 
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23.  一种商品，原价 100 元，现按九折出售，现在的价格比原来便宜（   ）。 

A. 10 元            B. 20 元            C. 30 元 

24.小宇和小艾各拿出自己零花钱的
4

3
捐给希望工程，两人捐钱数相比（   ）。 

 A．小宇多        B．小艾多         C．无法比较  

  

25.分子和分母的最大公因数是 1 的分数是(   )。 

A. 真分数      B. 假分数     C. 最简分数 

 

26. 一支钢笔的原价 10 元，打八折出售，现价是（   ）元。 

 A. 8        B. 10       C. 12 

27.10 米增加它的
5

1
 后,是（    ）米。 

A、10.2         B、12            C、8 

28.看一本书，每天看全书的
5

1
，3 天看了全书的（  ）。 

A、
3

1
              B、

5

3
             C、

5

2
 

29.甲数是 5，乙数是 4，乙数是甲数的（    ）。 

A、
5

4
         B、

4

5
         C、

4

1
 

30. 一个分数的分子缩小 3 倍，分母扩大 3 倍，分数值就缩小（   ）倍。 

A、3          B、6           C、9   

31.李明计划三天读完一本 120 页的书，第一天看了全书的
3

1
,还剩下（   ）页？ 

A、40          B、60           C、80   

32.六（1）班 50 人，男生占
5

2
，则男生有（   ）人。 

A、20        B、30        C、25     

33.16 米的
4

3
是（  ）米。 

A、 12        B、 20        C、8      

34.（  ）和 0.75 互为倒数。 

A、
4

1
         B、

4

3
         C、

3

4
 

35.下面的算式中结果最大的是（   ）. 

A、
3

6
8
      B、 

3
6

8
        C、 

3
6

8
  

36.六（2）班人数的 40％是女生，六（3）班人数的 45％是女生，两班女生人数相等。那么

六（2）班的人数（  ）六（3）班人数。 

A.小于              B.等于              C .大于   

37.男生人数的 25%等于女生人数的 30%，那么男生人数和女生人数相比（   ）。 

A.男生人数多        B.女生人数多        C.一样多   
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38. 如果 0ba ，那么 （   ）。       

A. a 一定为 0         B.b 一定为 0        C. b、a 中一定有一个为 0 

39. 两个分数, 分数单位大的分数值（   ）。 

A. 大              B. 小              C. 不一定 

40.如果把两个数的积由 265.4 改变为 2.654，那么其中一个因数就应（   ）。  

A．扩大 10 倍       B .扩大 100 倍      C.缩小 100 倍  

41.一个长方形长 5 厘米，宽 3 厘米，（5-3）÷5 表示（   ）几分之几。 

A．长比宽多         B.长比宽少      C．宽比长少  

42.一个数的倒数比它本身大，原数是（   ）。 

A. 整数     B.假分数     C.  真分数 

43.分子是 9 的假分数有（   ）个。 

A.8       B.9       C.无数 

44.一个真分数的分子和分母同乘以一个自然数（0 除外），所得的数（   ）。   

A. 大于原分数  B. 小于原分数    C.等于原分数   

45.把一个分数的分子乘以 10，分母不变，这个分数（   ）.   

A.变大             B.变小       C.大小不变 

二、计算题 

1.  60
15

4
 =                             2. 

3

2

7

9
 

  

3. 
1

6
4

 =                               4. 
999

0
1000

 = 

 

B 组 

一、选择题 

1.  一个数的
5

2
是 0.8，这个数是（   ）。  

A. 0.32              B. 0.5            C. 2 

2. （    ）的倒数一定大于 1。 

 A. 假分数        B. 任何数       C. 真分数 

3.一袋土豆，吃了它的 
5

2
，剩下 30 千克，这袋土豆原有（  ）千克。  

A、20          B、50          C、90          

4.某班男生人数是女生人数的
4

3
，男生人数是全班人数的（    ）。 

A. 
3

4
          B. 

7

3
          C. 

4

3
 

5.甲乙两人合作完成一项工作，甲单独完成需 6 小时，乙单独完成需要 8 小时，若两人共同

完成至少需要（   ）小时。 

A、7              B、
24

7
             C、 

7

24
 

6.一根绳子剪成两段，第一段长
3

7
米，第二段占全长的

3

7
，两段相比（    ）。 
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A. 第一段长    B. 第二段长     C. 一样长  

7. 7 千克的铁的
9

1
与 1 千克的海绵的

9

7
，比较质量（  ）. 

A.海绵重     B.铁重       C.一样重 

8.贺兰二小男生人数的
3

1
等于女生人数的

2

1
，女生人数占全班人数的（  ） 

 A  
5

2
   B  

2

1
   C  

5

3
 

9.
3

5
 吨棉花的重量与（  ）的重量相等． 

A.1 吨铁的
5

3
     B.600 千克木材      C.以上 2 个都对    

10.A、B 两数互为倒数，那么 B÷
A

5
=（  ） 

A.5     B.
5

1
    C.

A

B5
 

11.下面（  ）幅图表示
3

1

2

1
 的意义． 

    A． 

 

B． 

 

C． 

 

  

  

12. 下列叙述中正确的是（  ）。 

A. a 是任何数，则a 的倒数是
a

1
 

B. 如果 1ba ,则a 与b 互为倒数 

C. 一个数乘以真分数，积一定小于这个数 

13.下列数中，最大的是（  ）. 

A.
9

1
的倒数     B.

9

1

9

1
的       C. 倍的18

9

1
 

14.若
8

5
的分母加上 16，要使这个分数的大小不变，分子也应加（   ）。 

A.21              B.10              C.15 

15. 弟弟身高 120 厘米，比哥哥矮
6

1
，计算哥哥身高的正确式子（   ）。 

A． )
6

1
1(120         B.120×（1+

6

1
）      C.120÷（1—

6

1
） 

16. 一根绳子，用去了 2 米，余下的是用去的 25%，这根绳子长（   ）米。

A .0.5             B .2               C .2.5  

17. 
3

8
的分子乘 3，要使分子大小不变下面的做法正确的是（   ）。 

A.分母乘 8          B.分母加上 8         C.分母加上 16 

 

二、计算题 
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1.   
5

7
 - 

4

9
 × 

5

7
                    2  .

2

9
 ×

3

4
 +

5

27
 × 

3

4
        

3.  
3

4
 ×

1

2
 + 

3

4
 × 

2

5
                4.  

2

5
 ×

2

10
 + 

9

10
 ×0.4—2÷5×

1

10
             

5.  
1

6
 ×（5 - 

2

3
 ）                 6.  

7 1 1 1
[ ( )]
8 2 4 6
    

 

三、解答题 

1.水果店一天上午卖出香蕉 25 千克，下午比上午多卖出
5

1
，上、下午一共卖出多少千克？ 

2. 六年级同学收集了 180 个易拉罐，其中的 
3

1
 是一班收集的，

5

2
是二班收集的。两个班

共收集多少个? 

3. 六年级三个班学生帮助图书室修补图书。一班修补了 54 本，二班修补的本数是一班 的 

6

5
，三班修补的是二班的

3

4
 。三班修补图书多少本？ 

1.2 掌握分数的四则混合运算以及分数的简便运算的方法。 

A 组 

一、选择题 

1.下面的三个算式中，可应用乘法分配率使计算简便的是（   ）倍。 

A.3×6.5+6.8      B. 7.5×4.7+5.3×7.5      C.4.5×5.5+6.5 

2. 12×（
1

4
 ＋

1

3
 ）=3＋4=7，这是根据（   ）计算的。 

A．乘法交换律     B.乘法分配律     C.乘法结合律 

3. 42142832
16

7
32

8

7
32)

16

7

8

7
(  ，这里应用了（   ）。 

   A、乘法交换律    B、乘法结合律    C、乘法分配律    

4.(8×2.5)×1.25=2.5×(8×1.25)是应用了（   ）。 

A. 乘法交换律     B. 乘法结合律   C. 乘法交换律和结合律 

5.
2 3 1 2

5 4 4 3

  
    
  

  的计算结果是（   ）。 

A．
2

3
   B. 

3

5
  C.

3

4
  

6.关于式子
5

3

10

3

4

1
-

12

11
 的计算，说法正确的是（   ）。 

A． 先计算
4

1
-

12

11
，从左往右进行计算 

B． 先计算
5

3

10

3
 ，再按从左往右的顺序进行计算 

http://www.xkb1.com/
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C． 计算结果是
2

1
 

7.下面式子中，（  ）的计算结果是
24

7
。 

A． 

















5

4

2

1
-

4

7

3

2
     B. 










3

2

9

8

4

1
-

8

5
     C. 










3

2

9

8

4

1
-

8

7
     

8.下面式子中，（   ）的计算结果是
15

2
。 

A． 

















5

4

2

1
-

4

5

3

2
     B. 


















5

4

2

1
-

4

3

3

2
      C. 


















5

4

2

1
-

4

7

3

5
    

9. 
5

1

5

3

6

1
-

2

1









的计算结果为（   ）。 

A．
3

1
    B. 

25

3
     C.1     

10. 
25

24
)]

6

1

3

1
(1[  的计算结果为（   ）。 

A．
3

5
    B. 

4

5
    C. 

5

4
    

二、解答题 

1. 直接写得数  

（1） 

1.2＋1.3＝       0.4×0.5＝       0×
5

12
＝      1－

2

7
＝         0÷

5

6
＝           

80×0.1＝       
2

5
×

3

7
＝         

1

4
÷

1

3
＝      1－90%＝       85－0.5＝   

（2） 

1

2
×4＝       1－

8

11
＝       

1

12
×0＝       3－1.9＝       6÷0.2＝      

3＋
5

7
＝      0 ÷

3

4
＝        1÷

4

5
＝       

8

9
－

7

9
＝       15.6－10.3＝ 

（3） 

3.2＋7＝        
5

8
 ÷5＝          

2

3
 ×

9

10
 ＝       9.6÷0.6＝      25÷

5

7
 ＝         

1×
5

7
 ＝         

2

9
 ×

2

9
 ÷

2

9
 ＝       

3

4
 ÷

1

4
 ＝       

1

8
 ×

1

5
 ＝       45% + 55% =  

（4） 
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2.8+3.31=      0.4×0.8=       
4

3
2  =       

3

4

9

4
 =        

6

5
1 =        

52×0.2=        0.6×2.5=       68-1.5=        7×3.1=        200×32%= 

（5） 

80%-0.6＝      3×
5

3
＝       10

5

3
＝       

7

2

7

6
 ＝      

3

2

5

4
 ＝          

60% 0.5＝     30+3=        20%+40%＝    ＝      ＝ 

（6） 

6.05+0.605＝      0.04×0.8＝       
5

3
4 ＝      

5

3
3 ＝      

2

1

3

2
 ＝  

2.1×0.4＝        
5

3

27

10
 ＝        85-1.53＝      2-65%＝      

7

2
2 ＝ 

（7） 

2.5+3.5=       0.63-0.31=      1-50%=       0.522=         0
7

1
 =    

60  1.0       2
3

2
 =         79-0.9=       

3

1

2

1

         3

2

5

4
 ＝ 

（8） 

0.14×30＝     2002＋68＝    3－
3

1
＝       4.6＋4 ＝        32÷100＝       

10.1－1＝     0÷
5

3
＝       

7

6
÷6＝        

9

5
 ×2÷

9

5
＝       0.25×4＝ 

（9） 

10－0.86=      24×
4

3
=        4.8÷0.8 =        8÷

5

4
=       

5

1
＋

5

4
=    

14×10% =      
2

1
－

3

1
 =      125×8 =         

10

3
×

4

3
=      

6

5

9

5
 

（10） 

3.6＋5.4=      650－100=      0.008×1000=      70÷0.01=       40×2% =      

3

4
 ×8 =         

2

3
 ÷2 =         

9

10
 ÷ 

3

5
 =         

1

6
 × 

3

8
 =       

9

7
－

3

1
= 

 

2.列式计算题  

（1） ①  （
5

9
＋

4

9
）×3          ②  解方程  x ÷

2

3
＝

2

5
 

      ③  计算   2.5×6.2×4 

  

（2）  ① 计算  （
5

2
+

5

3
） 5    ②  解方程  12 x ＋ 35 x  ＝ 9.4 
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③  计算   105×( 
3

1
 + 

5

1
 )   

（3）  ①  计算   0.25×99×4      ②  计算  0.75× 
4
5  + 20% 

③  计算    
4

9
 × 

1

5
 ÷ 

4

5
   

（4） ①   计算   25×7×4          ②  计算   8 - 1.43 - 0.57 

③   计算
  

(
5

1
+

2

3
 ) ×15 

（5） ①  计算、  0.7 0.7 99       ②   计算   48×( 
7

12
 — 

1

6
 ) 

      ③   计算   (12+28)÷4×0.25 

（6） ①  计算   
12

11

8

5

12

1

8

3


     

②   计算   0.6+3.1+5.4+6.9 

      ③  计算   
18

7

15

1

6

5
  

（7） ①   计算   5.37－1.47－2.53    ②   计算   36×（
2

3
＋

1

6
） 

      ③   计算：
5

4
4

5

4
4   

  

（8） ①  计算   (
1

6
+

3

4
)×12          ②  计算   1.25 0.25 8   

      ③  计算   2842÷14+74×3 

  

（9）  ①  计算 )
8

5

8

3
(

3

1


           

②  计算   0.125×32×25     

       ③   计算   80.7×8.7+8.07×1.3 

  

（10） ①  计算（
7

12
+

5

12
 ）×12     ②   计算  3618÷45-0.2 

         ③  计算   0.25× 
4
5  + 2.5%  

  

     

三、解答题 

1. 一个数的
10

9
是

4

3
，这个数是多少？  

2.
4

3
 减去

4

3
与

5

4
的积，所得的差除以 9，商是多少？ 

3.油漆 600 米长的桥栏杆，小王每分钟能油漆 
3

8
米，小李每 10 分钟能油漆

1

4
米，两人同

时开始油漆多少小时能完成任务？ 



 

10 

 

4.工程队 10 天挖一条水渠，前 3 天平均每天挖 
2

5
千米，后 7 天一共挖了

5

2
千米。这个工程队

平均每天挖水渠多少千米？ 

5. 5 吨煤的
3

1 与多少吨米的 相等？ 

  

B 组 

一、选择题 

1. 下面各式的计算结果最大的是（   ）。 

  A、5×
9

8
     B、5÷

9

8
     C、5÷1

9

5
 

2.甲班有学生 54 人，甲班的学生人数比乙班多 ，乙班有（  ）人． 

A． 72     B．48     C．42 

3. 甲数是 840，  ，乙数是多少？如果求乙数的算式是 840÷（l+
4

1 ），那么横线上应补充

的条件是（  ）。 

A． 甲数比乙数多
4

1
  B． 甲数比乙数少

4

1
  C． 乙数比甲数多

4

1
  

4. 一个数的 比这个数的 25%多 10，这个数是（  ）。 

A． 52      B．50    C．40 

5. 一个数的
5

1
比它的

6

1
多 60，这个数是（    ）。 

A．180   B. 1800   C.18000 

6. 12kg 比 15kg 少  %．（   ）。 

A.20    B. 25    C. 30   

7. 18 的
6

5
除以

4

1
的 12 倍，商是（    ）。 

A、4    B.3    C.2   

8. 一个数减去它的
2

3
结果等于

1

3
 ，这个数是（    ）。 

A．1    B. 2     C.3    

9.
5

2
×（

4

3
＋

5

1
）÷

10

19
的计算结果是（    ）. 

A．
5

1
     B. 

5

2
   C. 

5

3
   

10. 
25

7
×
11

8
+

25

7
÷

3

11
的计算结果为（    ）. 
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A．1    B. 
25

7
    C. 

7

25
   

11. 36×（
9

1

6

1

4

1
 ）的计算结果为（    ）. 

A. 
36

7
    B. 

36

19
    C.  19   

12. 
4

5
 ÷[(

1

3
 + 

2

5
 )×

4

11
]的计算结果为（     ）. 

A．3      B.2       C.1    

 

二、计算题 

1.  ]8112
5

4
[

4

1
）（                   2. 

12

5

5

2

15

1

6

1
 ）（    

3. 
9

2

14

9

7

2

4

3
                       4. [1－(

8

3

4

1
 )]÷

4

1
 

1.3 了解百分数的意义，掌握百分数和小数、分数的互化以及计算方法。 

A 组 

选择题 

1. 一个小数的小数点向左移动一位后，结果比原数(    )。   

A、变大         B、变小          C、大小不变 

2. 六年级有 48 人，今天全部到校，出勤率是（   ）。  

A、48％             B、100％            C 、52 ％ 

3.一种手表原来售价是 400 元，现在降价 25％搞促销。降价了多少元？正确的列式应是

（   ）。  

A、400÷25％    B、400×25％        C、400×(1＋25％) 

4. 把 78%化成小数是（    ）。 

A、78         B、7.8           C、0.78 

5. 把 0.35 转化成百分数是（   ）。 

     A、35%         B、3.5%           C、350% 

6. 12．3×4.1 的积有（    ）位小数 

    A、一         B、二             C、三 

7. 六年级有 50 人，昨天实到 49 人。六年级昨天的出勤率是（   ）。    

A.49％              B.98％              C.2％ 

8. 小明在一次口算比赛中，做对了 80题，错了 20题，这次口算的正确率是（    ）。   A.25％              

B. 10％               C. 80％ 

9. 甲杯和乙杯各有水 20 克，甲杯中放入 7 克糖，乙杯中放入 9 克糖，现在（  ）。 

   A.甲杯水甜          B.乙杯水甜            C.两杯水一样甜 

10. 75%等于（   ）。 

A.7.5        B.0.75          C.0.075    
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11. 某工厂一批 1000 个灯泡产品中有 12%不合格，该批产品不合格的灯泡有（    ）。 

A.12 个         B.120 个         C.1200 个    

12. 把一个小数的小数点先向右移动一位，再向左移动两位，这个小数（   ）。 

    A、扩大 10 倍        B 缩小 10 倍      C、缩小 1 倍 

13. 用 100 粒种子做发芽试验，发芽率是 60%，没发芽的种子有（   ）粒。 

A、40          B、60        C、20 

14. 把一个小数的小数点先向左移动两位，再向右移动三位，这个小数（   ）。 

A、扩大 10 倍        B 缩小 10 倍      C、扩大 1 倍 

15.下列的三个百分数中，最小的百分数是（    ） 

A、100%           B、5%          C、90% 

16.百分数 15.5％去掉百分号，这个数就是 (   ) 。 

A、扩大 100 倍           B、缩小 100 倍        C、扩大 10 倍 

17.一道数学题全班有 50 人做,10 个做错,这道题的正确率是（   ）。 

A、40 %          B、80 %          C、100 % 

18. 把 125%化成小数为（   ）。          

A.  0.125        B.  1.25        C. 12.5 

19.把 0.75 化成百分数为（   ）。       

A.  0.75%        B.  75%       C. 7.5% 

20. 下面百分率可能大于 100%的是（    ）。 

A. 成活率         B. 发芽率         C. 增长率 

21. 下面的分数中能化成有限小数的是（   ）。 

A. 
1

3
          B. 

5

6
         C. 

2

5
 

22. 2 的倒数化为百分数是（  ）。 

A.50%         B.500%       C.2% 

23. 与 20%相等的数是（  ） 

A.0.02        B.
2

1
          C.

5

1
 

24. 一种商品原价 400 元，现按九折出售，现在的价格比原来便宜（   ）。 

A.60 元       B.360 元       C.40 元     

25. 食堂买来 100 千克大米，吃了 20%，还剩下(     )千克。 

A、10             B、20              C、80 

26. 把 25 克盐溶解在 100 克水中，盐的重量占盐水的（   ）。 

A、20%                B、25%              C、125% 

27. 把 3.07 扩大（   ）倍是 3070。 

A、10        B、100       C、1000 

28. 某校五年级的学生达到体育标准的有 100 人，没有达到体育标准的有 25 人，达标率是

（   ）。  

A、25％        B、80％         C、75％ 

29. 和 0.25 相等的数是（   ）。 

A、25%     B、2.5%      C、250% 

30. 甲数是 25，乙数是 20，甲数比乙数多（   ）。 

A、25%    B、20%      C、35% 

31. 某种商品打九折出售，说明现在售价比原来降低了（   ）。
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A.90%               B.9%                C.10% 

32. 把 0.64 的小数点去掉，所得的数是原来小数的（   ）。 

A.
10

1
          B.

100

1
              C.100 倍 

33. 一本故事书，已经读了 20 页，还有 60 页。没读的占这本书的（   ）。 

A .25%           B .66%             C.75% 

34. 一种商品，降价 20%，又提高原价的 20%后，商品的价格（   ）。  

A.高于原价            B.不变             C.低于原价  

35. 今天六（1）班 a 人到校上课，b 人请假，今天六（1）班的出勤率是（   ）。 

A. 
a

b
×100%        B. 

b

a
×100%        C. 

a

a b
×100% 

36. 两个因数的积是 0.3，一个因数是 0.6，求另一个因数列式为（   ）。 

A.0.3×0.6        B.0.6÷0.3        C.0.3÷0.6  

37. 用 98 粒种子做发芽试验，结果全部发芽，发芽率是（   ）倍。 

A.98%      B.100%      C.2% 

38. 修一条 1200 米路，已修了全长的 80％，未修的有(   ) 。 

A、   240 米      B、 960 米         C、1000 米 

39. 300km 的 20％是（    ） 

A、24 km      B、50km          C、60km    

40. 某校五年级学生有 50 人参加体育标准考试，达到体育标准的有 45 人，达标率是(   )  

A．45％     B．90％          C．50％     

41. 把 0.9 改写成以千分之一作单位的数是（   ）。 

A.0.900    B.0.90      C.0.9000 

42. 大于 0.4 小于 0.7 的小数有（   ）个。 

A.3 个    B. 4 个   C.无数个 

43.一个三位小数，精确到百分位后是 2.46，这个数最小是（    ）。 

A.2.460         B.2.455     C.2.464    

44. 小数 1.06 的计数单位是（   )。 

A. 0.01  B. 千分之一  C.十分之一 

45. a 筐橘子的 40％和 b 筐橘子的 50％相等，那么（    ）。 

A. a ＞b         B. a ＜b            C. a ＝b 

46.9.9984 保留三位小数是（   ）。 

A.9.999          B.9.990              C.9.998 

47. 405×0.56＝（    ）×56 

A.40.5            B.4.05             C.0.0405 

48. 把 10.26 的小数点向右移动两位后，再向左移动一位，这个小数（   ）。  

A .扩大 10 倍         B.缩小 10 倍       C.扩大 100 倍 

49. 50 吨比 40 吨多（  ）。  

A.50％         B.20％          C.25 ％  

50. 敬老院里有老奶奶 10 人，平均年龄 80.5 岁；有老爷爷 12 人，平均年龄 73.5 岁。全院

老人的平均年龄(保留一位小数)约是（   ）岁。 

A.76.7       B.77                    C.76.6 

51. 一本书现价 18 元，比原价少卖 2 元，现打（   ）折。  

 A.八             B. 八五           C. 九 
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二、计算题 

1. 
15

16
＋（

7

16
－

1

4
）÷50%                     2. 

6

5
＋

6

7
－200% 

3. 
1

8
×25%÷

1

8
×25%                         4.  10÷10% 

5. 
9

2
×2.7÷60% 

  

三、解答题 

1. 40 比 50 少百分之几？． 

2. 比 35 米少
5

1
是多少？ 

3. 20 的 5%是多少？  

4. 50 比 40 多百分之几？ 

5.小明看一本 200 页的故事书，第一天看了全书的 20%，第二天看了全书的 35%，还剩多少

页没有看？ 

6.根据题中的已知条件和所求的问题，将补充的条件和对应的算式连起来： 

果园里有苹果树 80 棵，（  ），梨树有多少棵？ 

（1） 

苹果树比梨树多 60%                      80×（1﹣60%） 

梨树是苹果树的 60%                      80÷（1+60%） 

梨树比苹果树少 60%                      80×60% 

 

（2） 

苹果树是梨树的 60%                      80×（1+60%） 

梨树比苹果树多 60%                      80÷60% 

苹果树比梨树少 60%                      80÷（1﹣60%） 

 

7. 一本书打七五折后的售价是 15 元，原价是多少元？ 

B 组 

选择题 

1.一本书降价 25%的售价是 36 元，原价是（   ）元.   

    A.27         B、45         C、48 

2. 
100

48
除以一个数等于 0.6，这个数是多少？（   ）。  

A. 
5

4
              B. 0.288             C. 

5

3
 

3. 在数a （ a 不等于 0）后面添上百分号，这个数就（   ）。 

A. 扩大 100 倍       B. 缩小 100 倍         C. 不变      

4. 2 克盐溶于 18 克水中，盐是盐水的（   ）。 

 A. 4%           B. 11%          C. 10% 

5. 一件商品，先提价 20%，后又降价 20%，现在的价格与原来相比，（   ）。 

 A. 提高了       B. 降低了      C. 不变      
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6. 分数单位是
8

1
并且小于 0.875 的最简真分数有（  ）个． 

A.6              B.4             C.3 

7. 把 20.5%后的%去掉，这个数（  ）。 

A.扩大到原来的 100 倍  B.缩小原来的
100

1
  C.大小不变 

8. 下面的分数中能化成有限小数的是（   ）。 

A、
9

15
       B、 

4

13
     C、

5

9
 

9. 把 8.09 的小数点先向右移动三位，再向左移动四位，这个数就（   ）。 

A、扩大到原数的 10 倍          B、缩小为原数的 10 倍  

C、扩大到原数的 100 倍        

10. 面的分数中能化成有限小数的是（    ）。 

A.
2

13
                B.

17

21
                C.

6

1
 

 

二、计算题 

1. 9.25×9.9+92.5% 

2. 
2

1
×3.2＋5.6×0.5＋1.2×50% 

3. 91%5.87
9

1

9

1
125.0   

三、解答题 

1. 一个数的
3

2
倍比 30 的 40%少 0.3，求这个数。 

2. 甲班有学生 45 人，乙班学生人数比甲班多 20%，两班人数相当于全年级人数的 50%，全

年级有多少人？ 

3. 某小学五年级学生人数是四年级学生人数的 125%，五年级学生人数比六年级学生人数少

25%，六年级共有学生 400 人，问四年级有多少个学生？ 

1.4 用所学过的内容解决实际问题。 

A 组 

一、选择题 

1. 拳击运动员训练，第一回合进行了 8 分钟，第二回合训练时间是第一回合的
4

3
，那么第

二回合训练进行了多长时间？（   ） 

A. 4 分钟           B. 6 分钟            C. 8 分钟   

2.运动训练后，小静要吃 4 块面包，而小清吃面包的数量比小静少
4

1
，则小清吃（   ）块

面包 

A. 3                 B. 4             C. 5 
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3. 赛艇运动员进行训练，第一艘艇坐了 10 位队员，第二艘艇上的人数是第一艘的
5

4
，那么

第二艘艇上坐了多少位队员？（   ）  

A. 6 位           B. 8 位            C. 12 位 

4.一个饲养场，养鸭 1200 只，养的鸡比鸭多
3

5
，养的鸡比鸭多多少只？正确的列式是（   ）。 

A. 
5

3
12000          B. 

5

3
120001200         C. 

5

3
1200  

5.一本 100 书的故事书，甲读了全书的 80%，乙读了全书的
4

5
，两人谁读的页数多？（   ） 

A、甲          B、乙         C、一样多           

6. 一堆煤有 3.7 吨，一辆板车每次只能运走 0.5 吨。如果把这堆煤都运走至少要运（  ）次。 

  A.6                  B.7               C.8 

7.“春水春满池，春时春草生．春水饮春酒，春鸟弄春色．”诗中，“春”字出现次数占全诗总

字数的（  ）。 

A． 20%       B． 40%         C． 60% 

8.有一批零件，经检验后，100 个合格，1 个次品．次品率占（  ）。 

A． 
99

1
      B．

100

1
1     C． 

101

1
     

9. 检查 98 个零件，结果全部合格，合格率是（  ）。 

A. 100%     B. 98%      C. 0.98 

10.甲班有学生 54 人，甲班的学生人数比乙班多 ，乙班有（  ）人． 

A． 72    B．48   C．42 

 

二、解答题  

1. 一台电视机的原价是 2400 元，现在降低了 10%，现价多少元？ 

2.红星小学六年级有男生 98 人，女生 112 人。五年级的学生人数是六年级的
7

9
，五年级有

学生多少人？ 

3.李华看一本故事书，计划每天看 10 页，18 天可以看完，如果要 6 天完成，每天看多少页？ 

4. 武术运动员参赛前需加强训练，第一天训练了 8 个小时，第二天训练的时间是第一天的

3

4
，第三天训练的时间比第二天多 1.5 小时，那么第三天的训练时间是多少小时？ 

5. 星湖绿道被称为广东最美绿道。管理处为了绿化一段长 1600 米的绿道，第一天绿化了全

长的
5

2
，第二天绿化了全长的

2

1
，还剩多少米未绿化？ 

6.东风小学有学生 450 人，女生人数是全校人数的
4

9
，这所学校女生有多少人？ 

7.同学们参加植树劳动，两天共植树 1500 棵。第一天植了
3

5
，第二天植了多少棵？ 

8.家乐福连锁店 2010 年 11 月份的营业额是 45 万元，比 10 月份增加了 5 万元．11 月份营业

额比 10 月份增加了百分之几？ 
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9.小明看一本故事书，第一天看了全书的
1

2
，第二天看了全书的

1

3
，第三天看了 60 页，三

天看完，这本故事书一共有多少页？ 

10. 五年级同学参加数学兴趣小组的有 48 人，比参加写作小组的人数多 20%，参加写作小

组的有多少人？ 

11.汽车厂计划 25 天组装汽车 4000 辆，实际提前 5 天完成，实际平均每天组装汽车多少辆？

（用方程解） 

12.小学生的书包重最好不要超过体重的
3

20 ，否则会严重妨碍骨骼生长。王明同学的书包

重 5 千克，体重 30 千克，他的书包超重吗？为什么？ 

13.新华小学五年级有 150 人，六年级人数比五年级的人数多 12%，新华小学六年级有多少

人？ 

14. 李师傅加工一批零件，3 时加了 120 个零件。照这样的速度，李师傅用 8 时可把这批零

件加工完。这批零件共有多少个？ 

 

B 组 

选择题 

1. 小东有本故事书共 100 页，第一天看了全书的
1

5
，第二天看了剩下的 20%，还剩（   ）

页没看？ 

A. 60                B. 64                  C. 40 

2. 一袋土豆，吃了它的
5

2
，剩下 30 千克，这袋土豆原有（   ）千克。 

A、20             B、50              C、18      

3.有 30 本故事书，连环画比故事书多
1

5
，连环画有 （   ）。 

A、25            B、30             C、36        

4. 某种商品降价 10%后，售价是 90 元，这种商品原来的售价是（   ）元。 

A、10             B、80            C、100    

5. 一段布剪去它的
3

2
，还剩 30 米，剪掉了多少米布？（   ） 

A. 20 米             B. 60 米            C. 90 米 

6.在 100 克含糖 10%的糖水中加入 10 克糖和 10 克水，结果糖水的含糖是（  ）。 

A． 不变 B． 降低 C． 提高了  

7.如图所示，根据各个杯中的糖与水的质量，（  ）号杯的糖水最甜． 

   A． 

 

糖：20   水：60 

B． 

 

糖：10   水：20 

C． 

 

糖：10   水：50 

 

  

 

8. 加工一种零件，有 a 个合格，b 个不合格，则合格率为（  ）。 
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  A． 
 

B． 
 

C． 
 

 

9.在含盐 25%的盐水中，再加入 4 克盐和 16 克水，混合后得到的盐水的含盐率（  ）。 

A． 小于 25% B． 等于 25% C． 大于 25%  

 

二、解答题 

1. 修一条水渠，原计划每天修 120 米，8 天修完。实际每天修 160 米，实际修了多少天？ 

2. 五（1）班存放科技书 150 本，故事书比科技书的 2 倍少 50 本，故事书有多少本？ 

3.东阳工艺厂计划做 1500 个玩具，第一天完成总数的 
5

2
，第二天完成总数的

30

9
 ，二天

一共做了多少个玩具？ 

4. 甲乙两地相距 420 千米，一辆汽车行驶了全程的
5

7
，还剩多少千米没走？ 

5.红星机械厂计划生产零件 1000 个，结果超产 200 个，完成计划的百分之几？  

 

6. 一列火车从甲地开往乙地，5 小时行了 350 千米，照这样计算，共要行 9 小时。甲乙两

地相距多少千米？  

7. 动物园中一只老虎的体重是 0.9 吨，一头大象比一只老虎体重的 3 倍还多 0.7 吨，这头大

象的体重是多少吨？ 

8. 某自来水公司规定：每户用水每月在 10 立方米以内按每立方米 2 元收取水费，超过 10

立方米的部分按每吨 2.5 元收取，小芳家 9 月份用了 15 立方米水，她家这个月要交多少元

水费？  

9. 学生个人意外伤害保险的保险金额是 5000 元，按每年保险费率 0.5%来计算，小红读完

小学六年须交保险费多少元？  

10.我国发射的科学实验人造地球卫星，在空中绕地球运行 6 周要 9.6 小时，运行 20 周要用

多少小时？  

11. 一种混凝土是由石子、沙子、水泥按 5：3：2 配制而成，现在要搅拌 40 吨这样的混凝

土，需要石子、沙子和水泥各多少吨？ 

12. 六（1）班有男生 25 人，女生 28 人，这学期转走了 2 名女生。现在女生人数是男生的

百分之几？ 

2 比与比例 

2.1 了解比与比例的意义和基本性质，会解比例。  

A 组 

选择题 

1. 下面第(    )组的两个比能组成比例。    

A、4∶3 和 2∶1       B、2∶2.5 和 1∶2.5        C、1∶5 和 3∶15 

2. 把 10 克的盐溶入 90 克的水中，盐和盐水的质量比是（   ）。 

A、10：10 0      B、1：10    C、10：90 
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3. 一个比例中，两个内项的积为 1，那么两个外项（   ）。 

  A. 和为 1      B. 商是 1      C. 积为 1 

4. 甲足球队与乙足球队比赛，甲进了 6 球，乙进了 4 球，那么甲乙比分可以记为（  ）。 

A. 6:4         B. 6：4          C.2：3 

5. 化简比例 3：2 等于（   ）。 

A.1             B.1.5             C. 0.6    

6. 以下比例相同的是（    ）。 

A.6：3 与 1：2   B.  2：3 与 3：2    C.2：2 与 1：1     

7. 100 克糖水中，糖和水的质量比是 1：9，水有（    ）克。 

A、90            B、10          C、99 

8. 比例 4：2.5＝（  ）：5，括号中应填（   ）。 

A、7          B、8          C、9 

9. 从甲地到乙地，客车要 8 小时，货车要 12 小时，客车与货车的的速度比是（   ）。 

A、2：3             B、3：2                C、3：5 

10. 比例 1:3=6：（   ） 

 A．1           B、2             C、18 

11. 把 1.2 : 0.4 化成最简比，结果是（   ） 

A． 12 : 4      B. 1 : 3     C. 3 : 1   

12. ba 57  , 则 ba :  = (    )  

A. 5:7  B. 7:5  C. b︰a  

13. 一个比的比值是 78，如果把它的前项和后项同时扩大 3 倍，这时的比值是（    ）。 

   A、78            B、724          C、218     

14. 比例 10∶4 = x ∶2 中， x 的值为（   ）。 

   A、 3           B、4           C、5 

15. 下面各组中的两个比不能组成比例的是（    ）。 

A、 3:2 和 9:6     B、 310:5.02.6:01.0 和     C、 6.0:8.013:12 和  

16. 下面的说法中，两种量不成比例的是（    ） 

A、学校食堂新进一批煤，每天的用煤量与使用天数 

B、圆柱的体积一定，圆柱的底面积和高 

C、小明的身高和小明的年龄 

17. 圆的半径和它的周长比是（   ） 

A、1:π       B、2: π      C、1:2π      D、2π:1 

18. 下面各组比中，能与 3：4 组成比例的是（   ） 

A、 8.0:6.0      B、
4

1
:

3

1
      C、20:12       

19. 如果以 1:2 的比例把一张长 10cm 宽 5cm 的大合照放大，那么冲晒需要多大的相片纸？

（  ） 

A. 长 20cm 宽 10cm       B. 长 15cm 宽 7cm      C. 长 25cm 宽 15cm   

 

20. 小东进行皮划艇训练从湖边的左岸划到右岸需时 10 分钟，若教练要求小东在湖面上来

回划艇一次，需要多长时间？（   ）。 

A. 15 分钟         B. 20 分钟          C. 25 分钟 

21. 若 2 : 8 = x : 4, 则 x = （   ）。 
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A. 16         B. 1           C.2 

22. 如果把一幅长 30cm 宽 20cm 水彩画以 1:3 的比例重新创作放大，那么需要准备至少多

大的画纸？（   ）。  

A. 长 90cm 宽 60cm      B. 长 60cm 宽 40cm     C. 长 50cm 宽 30cm 

23. 小瑜进行 50 米游泳训练从泳池的前面游到后面需 30 秒，若她要来回游泳两次，需要多

长时间？（   ）   

A. 1 分钟 30 秒      B.1 分钟 50 秒         C.2 分钟 

24.若 3 : 9 = 2 : x , 则 x =（   ）。 

   A.
2

1
1         B. 6           C.8 

25. 甲、乙两圆周长的比是 25∶9，那么甲、乙两圆半径的比是 （   ）  

 A. 25∶9      B. 5∶3      C. 50∶9  

26. 大圆周长和直径的比（    ）小圆周长和直径的比。 

  A. 大于         B. 小于        C. 等于   

27. 一个三角形的三个内角度数比是 2:3:5，这个三角形是（   ）。 

 A. 锐角三角形         B. 钝角三角形        C. 直角三角形 

28. 把 5 千克盐放入 20 千克水中，盐的质量占盐水的（  ）。 

  A.
4

1
      B.

5

1
     C.

6

1
       

29. 某班男生人数是女生人数的
6

5
，女生人数与男生人数的比是（  ）。 

A.5：6      B.6：5     C.36：25 

30. 甲数与乙数的比等于 6：5，那么甲数的
3

1
等于乙数的（  ）。 

A.
18

5
       B.

5

2
         C.

3

1
 

31. 从学校到书店，甲用 12 分钟，乙用 10 分钟，甲和乙的速度比是（  ）。 

A.

1 1
:

10 12     B.12：10      C.5：6

 

32.一个比的后项是 8，比值是
1

2
，这个比的前项是（    ）。 

A、4             B、3            C、6 

33. 一段路，甲车用 9 小时走完，乙车用 3 小时走完，甲乙两车的速度比是（  ） 

A、9∶3          B、3∶1        C、1∶3 

34. 在比例中，两个内项的积是 6，其中一个外项是
2

3
 ，另一个外项是（   ）。 

A、6         B、9         C、12        

35. 从学校走到公园，小红用 8 分钟，小赵用 10 分钟，小红和小赵的时间的最简比是（    ）。 

   A、8:10           B、4 :5         C、5: 4      

36. 下面两个比不能组成比例的是（   ）。 

A.10：12=35：42     B.20：10=60:20     C. 
1

2
：

3

1
 =12：8 

37. 如果 b ×14 = a ×45 ,成立的比例是（   ）。 
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A．a : b =45 :14       B. a : b =14 :45      C. a : 45 = a : 14  

38. 比的后项（   ）。 

A.可以是任何数         B.必须大于前项         C.不能为 0 

39. 在下面比例式中，比值等于 3 的比例式是 (  )  

A、0.1∶0.3=1∶3       B、6∶3=12∶6       C、9∶3=3∶1 

40. 刘师傅做一批零件要 6 个小时，李师傅做这批零件要 8 个小时，刘师傅与李师傅所用的

时间比是（  ）。 

 A、6:8      B、3∶4           C、8∶6 

41. 从 A 地到 B 地，甲需要 20 分钟，乙需要 25 分钟，甲和乙的时间比是（   ）。 A. 20：

25         B.  5：4            C.  4：5 

42. 甲数是 10,乙数是 15，乙数和甲数的最简整数比是(   )。 

 A.2：3       B.3：2    C.15: 10   

43. 从学校到电影院，甲同学用 8 分钟，乙同学用了 10 分钟，甲同学、乙同学的速度最简

整数比是（ ）。 

A、8：10              B、4：5         C、5：4 

44. 将 25 克盐溶解在 75 克水中，盐和盐水的重量比是(   )。 

A.25：100     B.1：4     C.4：1 

45. 大圆的半径是 10 厘米，小圆的半径是 6 厘米，那么大圆的半径和小圆的半径比是（  ）。  

  A.10：6              B.5：3                C.3：5    

46. 六一班男生占全班人数的 60％，那么（   ） 

A．女生占全班人数的 40％    B．男女生人数的比是 60∶40    C．以上两个答案都正确 

47. 下面几种说法中正确的是（   ）。   

A. 如果 a ×3=b×5，那么 ba : =5∶3  

B. 把 1.4∶2 化成最简整数比是 7∶1         

C.  1 克药放入 100 克水中，药与药水的比是 1∶100    

48. 小圆半径是 2 厘米，大圆半径是 3 厘米，大圆直径与小圆直径的比是（  ）。   

A.2∶3         B.3∶2           C.6∶4 

49. 下面第(   )组的两个比能组成比例。  

A.4∶8 和 2∶1        B.2∶2.5 和 1∶2.5       C.2∶12 和 1∶6 

50. 如果 2 a =3b( a 、b 均为自然数)，那么用  a 、b 组成的正确比例式是（   ）。   

 A.2∶ a =3∶b    B.2∶b=3∶a           C. 2∶3= a ∶b 

 

二．计算题 

1. 解比例 
x

6

5.2

5.1
  

2. 解方程  76 x －21 x ＝110   

                    

3. 解方程   6 x =120 

                  

4.  解方程   5.4+2 x  = 8.6 

         

三．解答题 

1. 如下图，上衣与裤子的价钱比是 5 ：4，买一条裤子应花多少元？ 

标准答案： 
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2. 把一条路按 3∶5∶9 分给甲、乙、丙三个修路队去修。已知甲队修了 24 千米，这条路全

长是多少 千米？ 

3.一种盐水是由盐和水按 1 ：39 的重量配制而成的。其中，盐的重量占盐水的多少？ 

4. 4 ：5 的值等于 24 除以一个数，这个数多少？ 

 

B 组 

选择题 

1. 甲：乙=2：1，乙：丙=2：1，那么甲：丙=（  ）。 

A.2：1    B. 4：1   C. 4：2     

2. 一份稿件，甲用 9 分钟打完，乙用 5 分钟打完，甲、乙所用时间比是（    ）。 

A、9 : 5          B、5: 9         C、  :         

3. 一件工作，甲单独做要 8 天完成，乙单独做要 10 天完成，甲和乙的工作效率比为（   ）。 

A、8 ：10      B、 4 ：5      C、、5 ：4 

4. 一杯盐水里，盐和盐水的比是 1：9，盐和水的比是（  ）  

A、1:8         B、8:1          C、1:10 

5. 用 10 克药粉和 100 克水配制成一种药水。药粉和药水的比是（   ）。 

 A. 10∶1        B. 1∶100      C. 1∶11 

6. 在 5:7 中，如果比的前项加上 5，要使比值不变，后项应（   ）。 

 A. 加上 5         B. 乘 5         C. 扩大 2 倍 

7. 数学小组共有 20 名学生，则男女生人数的比不可能是（  ） 

A. 5：1   B. 4：1   C. 3：1 

8. 下面各组中的四个数可以组成比例是（  ）。 

A、4 和 12 和 15        B、1 和 3 和 4       C、2 和 9 和 36 

9. 在一个三角形中，三个内角度数的比是 1：3：5，这个三角形（   ）。 

 A.锐角三角形        B.直角三角形      C.钝角三角形 

10. 一个比的前项乘 4，后项除以 4，它的比值(    )。 

A、扩大 4 倍          B、缩小 16 倍         C、扩大 16 倍 

11. 在比例 3：4=9：12 中，若第一个比的后项加上 8，要使 比例仍然成立，则第二个比的

后项应加上（   ）。 

   A.8               B.24              C.36 

12. 一个三角形三个内角的度数比是 2：3：4，这个三角形是（   ）三角形。 

A.钝角              B.直角             C.锐角 

 

13. 买来糖 110 块，按大、中、小班人数的 8∶9∶5 分给三个班，小班得到(    )块。   

A.25             B.40               C.5 
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二、解答题 

1. 解比例  3：10＝ x ：40 

2.车队要向云南鲁甸县地震灾区运送一批救援物资，出发时每小时行 50km, 3 小时到达灾区，

返回时每小时行 60km,多长时间能够回到出发地点？ 

3.学校举行团体操表演，如果每列 30 人，要排 24 列。如果每列 18 人，要排多少列？ 

4.一辆货车从甲地去相距 315km 的乙地送货．已知前 3 小时行了 135km，如果用同样的速

度行完剩下的路程，还要行几小时？  

5. 一堆煤，第一天运走的吨数与总吨数的比是 1：3，第二天运走 4.5 吨后，两天正好运走

了总数的一半，这堆煤有多少吨？ 

6. 学校把 270 棵的植树任务按 5：4 分给三、四年级，三、四年级分别种多少棵？  

7.爸爸打算给亮亮的小书房铺上方砖，用边长 2 分米的方砖需要 90 块，如果改用边长 3 分

米的方砖，需要方砖多少块？（用比例解） 

2.2 理解正、方比例的意义，能运用比列的知识解决简单的实际问题。 

 A 组 

选择题 

1. 路程一定，速度和时间成（  ）。 

A、正比例      B、反比例         C、不成比例 

2. 修一条路，已经修的米数和剩下的米数（   ）。 

  A. 不成比例    B. 成正比例    C. 成反比例 

3. 圆柱体的体积一定，底面积和高（    ）。 

   A. 不成比例    B. 成正比例    C. 成反比例. 

4. 从甲地到乙地，客车要 6 小时，货车要 8 小时，客车与货车的的时间比是（   ）。 

A、4：3             B、3：4                 C、8：6 

5. 长方形的面积一定，它的长和宽和高（  ）。 

 A.不成比例   B.成正比例   C.成反比例 

6. 买一种故事书，总价和本数成（   ）关系。 

A.成正比例 B.成反比例      C.不成比例 

7.成反比例的两种量中，一种量扩大，另一种量（   ）。 

   A、随着扩大     B、 随着缩小     C、不变      

8. 出油率一定，香油的质量和芝麻的质量（  ）。 

A、成正比例   B、成反比例   C、不成比例    

标准答案：  A 

9. 一个数（零除外）与它的倒数（  ） 

A. 成正比例   B. 成反比例   C. 不成比例 

10. 小明的年龄和体重（  ）。 

A、成正比例       B、成反比例       C、不成比例 

11. 平行四边形的面积一定，底与高（  ）。 

A、成正比例       B、成反比例       C、不成比例 

12. 下列几总量中，不是成反比例的量是（   ）。 

A、路程一定，速度和时间   B、减数一定，被减数和差 

C、面积一定，平行四边形的底和高   
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13. 圆的面积和它的半径   (    ) 。   

A.成正比例          B.成反比例          C.不成比例   

14. 下列各项中，两种量成反比例关系的是（  ）。 

A．正方形的周长和边长      B.路程一定，时间和速度     C. yx 54   

15. 一袋纯牛奶 2.50 元，购买纯牛奶的袋数和总钱数（   ）。 

A.成正比例            B.成反比例           C.不成比例 

16. 两个变量 X 和 Y，当 X•Y=45 时，X 和 Y 是（   ）。 

A.成正比例          B.成反比例        C.不成比例 

17.比例尺一定时，图上距离与实际距离（    ）。 

A.成正比例        B.成反比例       C.不成比例 

18. a与 b 成反比例的条件是（   ）。 

A、c×a =b(c 一定)    B、a ×b=c(c 一定)    C、a ×c=b(b 一定) 

19. 订阅《语文报》的份数和钱数成（   ）。 

A. 反比例          B.正比例       C.不成比例 

20. 如果 x 和 y 是两种相关联的量，并且 5xy ，那么 x 与 y 成（   ）。  

A.正比例              B.反比例         C.不成比例 

21. 下面各题中的两种相关联的量，成正比例关系的是（    ）。     

A.速度一定，路程和时间     B.人的体重和身高      

C.一本书，已经看的页数和没有看的页数 

22. 三角形的面积一定，它的底和高(    )。 

A.成正比例关系  B.成反比例关系  C.不成比例关系 

 

二、解答题 

1.若 a：b=2：3，b：c=4：7，c：d=5：4；若 d 是 84，a 求的值． 

2. 建筑工人用水泥、沙子、石子按 2：3：5 配制成 100 吨的混凝土，需要水泥多少吨？ 

3. 一个镇共有拖拉机 550 台，其中大型拖拉机台数和手扶拖拉机台数的比 3：8，这两种拖

拉机各有多少台？ 

4. 用 84 厘米长的铜丝围成一个三角形，这个三角形三条边长度的比是 3：4：5。这个三角

形的三条边各是多少厘米？ 

5.甲乙两个数的平均数是 35，甲数与乙数的比是 3：4，甲、乙两数各是多少？ 

6.一块长方形试验田的周长是 120 米，已知长与宽的比是 2：1，这块试验田的面积是多少

平方米？ 

B 组 

一、选择题 

1. 比的前项一定，比的后项和比值成（   ）。 

A、正比例        B、反比例        C、不成比例 

2. 如果比例的两个外项互为倒数，那么比例的两个内项（   ）。 

A、成反比例     B、成正比例       C、不成比例 

3. 下列 X 和 Y 成反比例关系的是（   ）。 

A.Y =3+X         B.X= 56Y        C.XY= 6 

4. 一个三角形三个内角度数的比是 6：2：1，这个三角形是（    ）。 

A、 直角三角形    B、锐角三角形   C、钝角三角形    

http://zhidao.baidu.com/search?word=%E5%8F%8D%E6%AF%94%E4%BE%8B%E5%85%B3%E7%B3%BB&fr=qb_search_exp&ie=utf8
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5. 一件工作，甲单独做 12 天完成，乙单独做 18 天完成。甲乙效率的最简比是（  ）。 

A、 6：9         B、 3：2        C、 2：3         

6. 两个正方体的棱长之比是 1：3,那么它们的体积之比是(    )。 

  A、1∶3    B、1∶9       C、1∶27 

7. 一个直角三角形的两个锐角的度数比是 1：5，这两个锐角各是（   ）度。 

A．15  65   B.25  65  C.15  75    

8. 一种药水是用药物和水按 3：400 配制成的，要配制这种药水 1612 千克，需要药粉（   ）

千克。 

A.10    B.12  C.13  

9. 把 4、7、
2

1
 、 

10

3
这四个数组成比例，其内项的积是（    ）。 

A、1.35        B、3.75       C、2.25 

10. 甲、乙、丙三个数的平均数是 84，甲、乙、丙三个数的比是 3：4：5，甲、乙、丙三

个数各是（   ）。 

A．65  84  103    B.63   84  105    C.64  87  109     

 

二、解答题 

1.一个车间装配一批电视机，如果每天装 50 台，60 天完成任务，如果要用 40 天完成任务，

每天应装多少台？（用比例方法解） 

2. 生产一批零件，计划每天生产 160 个，15 天可以完成，实际每天超产 80 个，可以提前

几天完成？（用比例方法解） 

3. 园林绿化队要栽一批树苗，第一天栽了总数的
15

4
 ，第二天栽了 130 棵，这时剩下的与

已栽的棵数的比是 3：5。这批树苗一共有多少棵？  

 

2.3 了解比例尺，会求平面图的比例尺以及根据比例尺求图上的距离或实际距离。 

A 组 

一、选择题 

1. 手表厂技术人员设计新型手表时，想把手表零件放大到原来的 50 倍，则画图时选用的比

例尺是（   ）。 

    A. 1:50       B. 50:1      C. 1:50000 

2. 在比例尺是 1：1000 的地图上量得甲乙二地之间的距离是 3 厘米，那么甲乙二地之间的

实际距离是（   ）厘米。 

A、300        B、3000          C、30 

3. 一张图纸的比例尺是 1：20000，在图上有两点距离是 2cm,那么实际上它们距离是（  ）。 

A.10000cm    B.20000cm   C.40000cm    

4. 在一幅地图上,用 1 厘米表示 60 千米的距离,这幅地图的比例尺是（  ）。   

A、1:60         B、1:6000000        C、1:6000       

5. 在一幅地图上，用 30 厘米长的线段表示实际距离 150 千米，这幅地图 

的比例尺是（   ）。 

A．1: 5000000          B. 1: 500000         C.1: 50000 
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6. 在一张比例尺为 1∶1000 的设计图中，图上距离为 6m,实际距离为（   ）。 

   A、60 m         B、600m        C、6000 m        

7. 在一幅 1:40000 的地图上量得甲乙两地的距离是 3.5 厘米，两地的实际距离是（  ）千米。 

A. 140000             B.1400             C.1.4 

8. 一幢楼的模型高 7 厘米，这个模型的比例尺为
400

1
，楼房的实际高度是（  ）米。 

A. 28            B. 280        C.17.5 

9. 一座摩天大楼高 100m，在图纸上的高度是 50cm,这幅图纸的比例尺是多少？（  ） 

A.1:2                B. 1:20             C. 1:200 

10. 一座铁塔的实际高度 18 米，这个模型的比例尺为
300

1
，铁塔的模型高是（  ）厘米。 

A. 6            B. 0.6        C. 60 

11. 小玲每天要到离家 5000 米远的训练基地进行击剑训练，若要将这两个地点在一幅

1:20000 的地图上标示出来，那么图上距离应为（ ）厘米。 

A. 0.25             B. 2.5            C.25 

12. 一张图纸上，用 5 厘米的线段表示实际距离 50 米，这张图纸的比例尺为（   ）。 

A. 5:50      B. 1:1000      C. 1:10 

13. 如果想把实际距离缩小 100 倍画在图上，应该选择的比例尺是（  ）。 

 A. 1:100      B. 100:1     C. 1:10000    

14. 陈明所在学校的田径场长 120 米，如果按 1:2000 的比例画到图纸上，需要画(    )厘米。 

A.0.6            B.6             C.60 

15. 甲乙两地实际距离是 320 千米，在一幅地图上量得的距离是 4 厘米，这幅地图的比例尺

是（   ） 

A、1∶80        B、1∶8000       C、1∶8000000 

16. 一栋楼房南北方向长 15m，在图纸上的长度是 30cm,这幅图纸的比例尺是多少？（   ） 

A.1:5                B. 1:50              C. 1:500 

17. 在比例尺是 1: 6 的地图上，量得 A 到 B 的距离是 1.2 厘米，A 到 B 的实际距离是（   ）。 

A、7.2 厘米  B、2 厘米  C、0.2 厘米 

18. 在比例尺是 1:100 的图纸上，量得一块长方形的地长是 4 厘米,宽 2.5 厘米这块地的实际

面积是（   ）。  

A.10 平方米         B.1000 平方米      C.100 平方厘米  

19. 两地相距 30 千米，在一幅地图上的距离是 5 厘米，这幅地图的比例尺是（   ）。 

A.1:6000      B.1:60000       C.1:600000  

20.要把实际距离缩小到原来的
1

5000
，应选择的比例尺为（   ）。 

A.1:50000000      B.1:5000      C.5000:1 

21. 一个零件的实际长度是 7 毫米，但在图上量得长是 3.5 厘米。这幅图的比例尺是（   ）。   

A.1∶2         B.1∶5            C.5∶1  

22. 如果要使实际距离缩小 100 倍，使用的比例尺是（   ） 

A.100∶1         B.1∶100         C.1∶1000 

 

二、解答题 

1. 一张地图上，用 3 厘米表示实际距离 600 米，求这张地图的比例尺。 

B 组 
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一、选择题 

1.比例尺 1:3000000 是指图上 1 厘米表示实际距离（   ）千米. 

A．300           B、30             C、3000 

2. 一种精密零件长 5 毫米，画在图纸上长 10 厘米，这幅图纸的比例尺是（  ）。 

A．1：2      B．2：1       C．20：1 

3.AB 两地相距 200 千米，画在 1：4000000 的地图上，图上距离是（   ）厘米。 

 A. 5       B. 50          C. 2    

4.甲乙两地相距 26 千米，在地图上的距离是 5.2 厘米，这幅地图的比例尺是（   ） 

A、1：50000       B、1：500000       C、1:5000000 

5. 周庄小学操场长 108 米，宽 64 米，画在练习本上，选（  ）的比例尺比较合适。 

A、
1

200
  B、

1

2000
  C、

1

10000
 

6.一个零件长 1 厘米，画在图纸上长 5 厘米，这张图纸的比例尺是（  ）。 

A、5:1        B、1:5          C、1:9   

3.立体图形 

3.1 认识圆柱和圆锥，掌握它们的基本特征。认识圆柱的底面、侧面和高，认识

圆锥的底面和高。 

A 组 

一、选择题 

1. 求圆柱形木桶内盛多少升水，就是求木桶的（   ）。 

A、侧面积            B、表面积             C、容积 

2. 压路机滚筒滚动一周能压多少路面就是求的（   ）。 

A、表面积           B、侧面积        C、体积 

3. 下面物体的形状是圆柱体的是（   ）。 

  A. 香皂        B. 桌面       C. 排水管道 

4. 圆柱的侧面沿高剪开后可能是（   ）。 

  A. 长方形      B. 圆形       C. 平行四边形 

5. 一个圆柱体体积不变，如果底面积扩大 2 倍，高就（   ）。 

  A．扩大 2 倍    B. 扩大 4 倍   C. 缩小 2 倍 

6. 两个体积相等的圆柱体，它们可以是（   ）。 

  A.底面积相等，高不相等 B.底面积和高都相等 C.底面积和高都不相等 

7. 以下立体图形，是圆锥的是（   ）。 

A. B. C.  
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8. “高不变，圆柱体的底面积越大，它的体积就越大”这句话（   ）。 

A.正确   B. 错误   C. 有时正确有时错误 

9. 下面（   ）图形是圆柱的展开图。（单位：cm）

 

 

10. 一个圆锥有（  ）条高。 

A、一          B、二           C、三       

11. 一个圆柱有（   ）条高。 

A、一          B、二           C、无数 

12. 12 个铁圆锥，可以熔铸成等底等高的圆柱体的个数是（  ）. 

    A、6            B、4           C、12          

13. 做一个圆柱形通风管要用多少铁皮，是求圆柱的（   ）。 

A.侧面积         B.表面积          C.体积 

14. 圆锥的侧面展开后是一个（   ）。 

A.圆          B.扇形         C.三角形 

15. 大小两个圆，大圆半径是 5 厘米，小圆半径是 4 厘米，小圆面积与大圆面积的比是（   ） 

A、5:4               B、25:16             C、16:25 

16. 圆柱的侧面展开图不可能是。(    )。 

A、平行四边形      B、长方形     C、梯形 

17. 1 立方米的正方体可以分成（  ）个 1 立方分米的小正方体。       

A.10                  B.100               C.1000 

18. 求油桶的表面积就是求（   ）的面积。 

A.一个底面和一个侧面      B.侧面        C.2 个底面和 1 个侧面积 

19. 一个圆锥与一个圆柱等底等高，则圆锥与圆柱的体积之比是（   ）。 

A.1：3        B.1：1       C.3：1 

20. 一个圆锥沿着它的高平均成两块，切面一定是一个（    ）。 

A.扇形         B.等腰三角形          C.梯形 

21. 把一个圆柱体加工成一个与它等底等高的圆锥体，圆柱的体积与去掉部分的体积的比

是 ( )  

A、3∶1          B、3∶2             C、2∶3 

 

B 组 

一、选择题 

1. 用一条长 200 厘米的铁丝围成以下图形，面积最大的是（ ）。 

 A. 正方形           B. 圆               C. 长方形 

2. 一个圆柱和一个圆锥等底等高，圆柱体积是 30 立方米，圆锥的体积是（    ）立方米。 

A、10 立方米     B、60 立方米     C、90 立方米 

3. 把一团圆柱体橡皮泥揉成与它等底的圆锥体，高将（   ）。 

   A、扩大 3 倍    B、缩小 3 倍     C、扩大 6 倍   
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4. 把一个圆柱切割后拼成一个近似的长方体，它的表面积（   ）。 

A.增加了           B.减少了           C.不变 

 

5. 压路机的前轮转动一周能压多少路面是指（   ）。 

A、.前轮的二个圆的面积    B.前轮的侧面积    C.前轮的表面积 

6.在下图中，以直线为轴旋转，可以得出圆柱体的是（    ），得出圆锥体的是（    ）。 

     

 

 

A                        B                C                

 

7.一个圆柱侧面展开是一个正方形，它的高是半径的（        ）倍。 

   A、 2              B 、2π         C  6.28     

 

3.2 掌握圆柱的侧面积、表面积的计算方法，以及圆柱、圆锥体积的计算公式，

会运用公式计算体积，解决有关简单的实际问题。 

 A 组 

一、选择题 

1. 一个圆柱体的底面积是 4.5 平方米，高是 2 米，这个圆柱的体积是（   ）。 

A、9 立方米      B、6.5 立方米        C、4.5 立方米 

2. 一个圆柱的体积是 90 立方分米，和它等底等高的圆锥体的体积是（   ）立方分米。 

 A、45           B、30               C、270 

3. 7.53 立方米＝（   ）立方分米。 

A、75.3           B、753          C、7530 

4. 一个圆锥的底面积是 9 平方分米，高是 10 分米，它的体积是（   ）立方分米。 

A、30          B、90             C、270 

5. 一个圆柱的表面积是 3 平方米，其中底面积是 1 平方米，那么它的侧面积是（   ）平方

米。 

A.1     B.2    C.3     

6. 立方米和立方厘米这两个体积单位之间的进率是（    ）。 

A、1000              B、10000         C、1000000 

7. 一个圆柱，底面半径是 2 米，高是 1 米，体积是（   ）立方米。 

A、6.28         B、12.56         C、2 

8. 一个圆锥与和它等底等高的圆柱的体积相差 30 立方厘米，这个圆锥的体积是（   ）立

方厘米。 

A．10     B.  15       C. 45        

9. 相邻的两个体积单位之间的进率是（   ）。  

A、10              B、100          C、1000 

10. 一个圆柱底面半径是 3 米，高是 4 米，它的侧面积计算算式是（   ）。 

A、3.14×3×3×4      B、3.14×3×2×4       C、3.14×3×4 
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11. 把一个底面积是 15.7 平方厘米的圆柱，切成两个同样大小的圆柱，表面积增加了 （    ）

平方厘米。 

A. 15.7           B. 31.4            C. 62.8  

12.一个圆锥的底面积是 25 dm²，高是 9 dm，它的体积是（    ）dm³。 

   A、675          B、225          C、75          

13. 用一个底面半径是 2cm，高 6cm 的圆锥形纸筒装爆米花能装（   ）。 

A. 75.36 cm
3
            B.50.24 cm

3
            C.25.12 cm

3
 

14. 用一个长 6cm 底面直径为 4cm 的圆筒形小刷筒给小凳子涂上油漆，它转动一周能涂漆

（   ）面积？  

A. 75.36 cm
2
           B.24 cm

2
          C.37.68 cm

2 
 

15.  用一个底面半径是 4cm，高 7cm 的杯子装水能装（   ）
3cm 。            

A. 87.92          B.351.68          C.112  

16. 用一个长 5cm 的圆筒形小刷筒给小桌子涂一层保护油，若它的底面半径是 2cm，那它

转动一周能涂油多大面积？（   ）。 

A. 62.8 cm
2
           B.31.4 cm

2
           C.10 cm

2
 

17.  用一个底面直径是 4cm，高 9cm 的圆锥形铁皮筒当勺子，一次能装红豆（   ）。 

A. 113.04 cm
3
            B.56.52 cm

3
           C.37.68 cm

3
 

18.120 平方分米=（   ）平方米。  

A、1.2       B、12        C、0.12 

19.  1 个 60 厘米高的圆锥容器盛满水，倒入与它等底等高圆柱形容器，水的高是（   ）

厘米。 

A．180             B .20             C.30      

20.  在一张直径是 2 米的圆桌上面铺一块与桌面等大的台布，这块台布的面积是（   ）平

方米。 

A.3.14          B.6.28         C.5.17  

21. 一个圆柱和一个圆锥的高相等，体积也相等，圆锥的底面积是 24 平方分米，圆柱的底

面积是（   ）平方分米。 

A.8       B.24        C.72 

22. 一个圆锥的体积是 48 立方厘米，底面积是 16 平方厘米，则它的高是（   ）。 

A.9 厘米          B.3 厘米         C.1 厘米 

23. 一个正方体的棱长是 5 分米，它的体积是（   ）立方分米。 

A、150       B、125    C、125 

24. 家用茶罐的容积大约是(  )。       

 A.2 升            B.200 毫升        C. 立方米   

二、解答题 

1. 一个圆锥形物体的底面积是 25 平方米，高是 12 米，它的体积是多少立方米？ 

2. 一个圆锥形沙堆，高 1.8 米，底面积是 78.5 平方米，这堆沙大约有多少立方米？ 

3.一个底面半径是 6 厘米的圆柱形玻璃器皿里装有一部分水，水中浸没着一个铅锤。当铅锤

从水中取出后，水面下降了 0.5 厘米。这个铅锤的体积是多少立方厘米？（π取 3.14） 

4. 把一块棱长是 10 厘米的正方体木块削切成一个最大的圆柱体，这个圆柱体木块的体积是
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多少立方厘米？ 

5.一个圆锥形沙堆，高是 1.5 米，底面半径是 2 米，每立方米沙重 1.8 吨。这堆沙约重多少

吨？ 

 

B 组 

一、选择题 

1. 圆柱的半径是 1cm，高是 1cm，假设圆周率是 3.14，那么圆柱的侧面积是（   ）
2cm 。 

A.3.14    B.6.28   C.1.57    

2. 圆锥的底面积是 2
2cm ，高是 3 cm ，那么圆锥的体积计算式是（   ）。 

A.2×3    B.2×3÷2    C.2×3÷3 

3. 圆柱的半径扩大 3 倍，高不变，圆柱的体积扩大到原来体积的（  ）倍。 

A．3          B．6         C．9           

4. 将一个棱长为 2dm 的正方体削成一个最大的圆柱，这个圆柱的体积是（   ）dm³。 

    A、 6.28       B、 3.14        C、 9.42        

5. 一个高 7cm 的笔筒底面直径是 4cm，若要在其外部贴一层彩纸（包含底面和侧面），那么

至少需要（ ）彩纸？  

A. 87.92 cm
2
            B.100.48 cm

2
             C.113.04 cm

2
 

6. 用一个底面直径是 4cm，高 3cm 的杯子装沙子，能装（   ）。 

A. 18.84 cm
3
            B.37.68 cm

3
          C.12 cm

3
 

7. 一个高 10cm 的纸筒底面半径是 2cm，若要在其四周及两个底面都贴上一层卡通胶纸，那

么至少需要（   ）胶纸。 

A. 75.36 cm
2
            B.138.16 cm

2
              C.150.72 cm

2
 

8. 两个高一样的圆锥，他们的底面半径比是 3：4，那么它们的体积比是（  ） 

A.3：4                  B.9：16         C.6：8 

9. 把一个圆柱的底面半径和高都扩大 2 倍，圆柱的体积就扩大（  ）倍． 

A.2               B.4               C.8 

10. 把一个圆柱体木块削成一个最大的圆锥，削去部分的体积是圆锥体积的（    ）。 

 A、
1

2
       B、2 倍         C、3 倍 

11. 如果一个圆锥的高不变，底面半径增加 13 倍 ，则体积增加（   ）。 

A.13              B.79              C.169  

12. 若圆柱的侧面展开是一正方形，它的底面直径与高的比是（   ） 

A.1:2              B.1：              C.1:4  

二、解答题 

1. 一个长方体的长、宽、高总和是 30 厘米，长、宽、高的比是 6：5：4，这个长方体的长、

宽、高分别是多少？体积是多少？  

2. 一个圆柱体的底面直径是 4 米，高是 10 米，它的体积是多少立方米？ 

3. 做 5 节铁皮圆柱形通风管，每节长 1.2m，横截面直径是 10cm，做这些通风管至少需要

多少铁皮？ 

4. 制作一个底面直径是 2 分米，长 50 厘米的圆柱形通风管，至少要多少铁皮？ 

5. 一个圆柱形量桶，底面半径是 5 厘米，把一块铁块从这个量桶里取出后，水面下降 3 厘

米，这块铁块的体积是多少？ 
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6. 有个圆柱形蓄水池，底面周长是 25.12 米，高是 4 米，将这个蓄水池四周及底部抹上水

泥。如果每平方米要用水泥 20 千克，一共要用多少千克水泥？ 

7. 牙膏出口处直径为 5 毫米，小红每次刷牙都挤出 1 厘米长的牙膏。这支牙膏可用 36 次。

该品牌牙膏推出的新包装只是将出口处直径改为 6 毫米，小红还是按习惯每次挤出 1 厘米长

的牙膏。这样，这一支牙膏只能用多少次？ 

8. 在直径 0.8 米的水管中，水流速度是每秒 2 米，那么 1 分钟流过的水有多少立方米？ 

9. 一个近似圆锥形的麦堆，底面周长 12.56 米，高 1.2 米，如果每立方米小麦重 750 千克，

这堆小麦重多少千克？ 

4.统计 

4.1 会综合应用学过的统计知识，能从统计图中准确提取统的信息，能够正确解

释统计结果。 

A 组 

选择题 

1. 学校对校内同学最喜欢的球类运动进行调查，统计如图，以下说法正确的是（   ）。 

A.喜欢足球的同学最少 

B.喜欢羽毛球的同学比喜欢乒乓球的多 

C.喜欢篮球的同学最多 

 

2. 如图为某地一日白天温差图表，以下说法正确的是（   ）。 

A.在 7：00 时，温度最低 

B.在 19：00 时，温度比 7：00 时高 

C.在 13：00，温度最高 

 

 

 

 

 

3. 某学校的活动小组男女人数情况如图，

以下说法正确的是（   ）。 

A.体育组男生比女生人数多 

B.文艺组男生比女生人数多 

C.科技组男生比女生人数多 

 

 

 

 

 

4.如图是空气中各成分的体积含量，那么

100L(升)空气中氧气有（   ）。 

篮 球

25% 

足球 15% 
乒乓球 30% 

羽毛球 

30% 

氧 气

21% 

氮气 78% 
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A.78L(升)    B.21L(升)    C.1L(升) 

 

 

5.某文具店三月份文具销售统计如图，以下说法

正确的是（ ）。   

A.胶水销售比钢笔多 

B.练习本销售比铅笔盒少 

C.钢笔销售比铅笔盒多 

 

 

 

 

6. 下图的扇形统计图是某校四至六年级学生最

喜欢看课外书的统计结果。 

请看图填空。 

 

（1）喜欢看（  ）书的人数最多； 

A. 科普书            B. 诗歌             C. 故事书 

（2）喜欢看童话书的人数占总人数的（   ）%； 

A. 22            B. 25            C. 17 

（3）.喜欢看（   ）书的人数比喜欢看诗歌的人数少占总人数的 3%； 

 A. 科普书          B. 故事书           C. 童话书 

（4）若图书馆要购进一批新书，应该购进数量最多的是那种书？（   ） 

A.科普书        B. 故事书           C. 诗歌 

 

7.根据右图，回答 1-4 小题 

(1)根据右图，若兔子总共有 200 只，那么白兔的数目为（） 

A．18  B.9   C.36   

(2)根据右图，若兔子总共有 100 只，那么白兔比灰兔少（）只 

A．18   B.12   C.16     

(3)根据右图，若兔子有 200 只，那么黑兔比灰兔多（）只 

A．22   B.34   C.44    

(4)根据右图，若灰兔有 15 只，那么白兔比黑兔少（）只 

A．9  B.26  C.17 

 

二、解答题 

1. 如图是实验小学图书馆中故事书、科技书、连环画这三类图书的统计图，已知这三种图
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书共有 2450 本．科技书比连环画多多少本？ 

 

 

 

B 组 

一、选择题 

1. 下面的折线统计图是 5 月至 9 月广东最高气温的变化情况。请看图填空。 

 
（1）5 月至 9 月期间，最高温度出现在哪个月份？（    ） 

A. 9 月              B. 8 月                 C. 7 月 

（2）5 月至 9 月期间，最高温度与最低温度相差多少？（    ） 

A. 10℃              B. 11℃                  C. 12℃ 

（3）5 月至 9 月期间，气温变化最大出现在哪个月份？（    ） 

A. 5 月            B. 6 月           C. 8 月 

（4）若要减少运动员的日间户外训练时间，最多的是哪个月份？（   ） 

A. 7 月              B. 8 月                 C.9 月 

 

2. 甲、乙两校男、女生比例如图所示，下列说法正确的是（  ） 

 

A. 甲校男生比乙校男生少    B.甲校女生比乙校女生少  C.无法确定 

  

3.一块菜地种植了 4 种蔬菜，分布情况如下图。根据图回答 1-3 题： 

 

（1）若黄瓜的种植面积是
2450m ，则西红柿的面积比芹菜多（    ）平方米？ 
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A. 525      B.225    C.300   

 

（2）若油菜的种植面积比芹菜多 50 平方米，则黄瓜的种植面积是（  ）平方米。 

A．400    B.300    C.1000     

（3）若西红柿的种植面积比黄瓜多 80 平方米，则油菜的种植面积是（  ）平方米。 

A．160   B.320   C.480   

 

二、解答题 

1. 金猴糖果厂 2012 年第一季度产量统计图情况如下。 

金猴糖果厂 2012 年第一季度产量统计图 

                   2012 年 4 月 

 

(1)哪个月份生产的奶糖最多，哪个月份生产的水果糖最少。 

(2)哪个月份生产的奶糖和水果糖箱数相差最大，哪个月份相差最小。 

 

2. 由图中提供信息:乒乓球、排球、足球、篮球 4 项球类活动中, 哪一类球类运动能够获得

全班近
1

4
的支持率?若全班人数为 50 人,体育委员组织一次排球比赛,估计会有多少人积极参

加比赛? 

蓝球
16%

排球
18%

足球
24%

其它

乒乓球
32%

 

 

3. 右边是实验小学六(1)班数学竞赛成绩统计图，看图回答问题。 

(1)哪个成绩段的人数最多，有多少人。 

(2)哪个成绩段的人数最少，有多少人。 

(3)优秀的有多少人，及格以上的有多少人。 
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4. 这是六年一班期中数学成绩统计图，请根据下列信息解答相关问题。 

（1）不合格率为是多少？ 

（2）已知得优的有 12 人，比得良等级的人数少多少人？ 

 

 

 

 

 

5.为民小学六年级有 250 名同学，参加课外兴趣小组分布情况如下

图。 

（1）加体育兴趣小组的同学比参加音乐小组的同学多多少人？ 

（2）参加其它兴趣小组的同学有多少人？  

 

  

6. 下图是某学校教师喜欢看的电视节目统计图。 

（1）实验小学喜欢《走进科学》栏目的老师占百分之几？ 

（2）喜欢的《大风车》的老师比喜欢《焦点访谈》的多 20 人，实验小学一共有多少老师？ 

 

7. 前进小学六年级学生喜欢的运动项目统计如右图，其中喜欢足球的有 40 人         

（1）前进小学六年级一共有多少人？  

（2）喜欢乒乓球的人数比喜欢踢毽的多多少人？  

 

 

 

 

 

 

 

 

音乐 

18% 

 美 术

26% 

体育 

34% 

其它 
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4.2 图提供的信息，做出正确的判断或简单预测。 

 A 组 

一、选择题 

1. 在制作统计图时，为了能表示数量增减变化的情况，应选用（   ）。  

A、条形统计图    B、折线统计图         C、扇形统计图 

2.要清楚地反映出全校人数同各年级人数之间的关系，应选用（   ）。 

A、条形        B、扇形            C、折线 

3. 要统计某学校各年级人数，可以选用（   ）统计图。 

A. 条形         B. 折线        C. 扇形 

4. （   ）统计图可以很清楚地表示各部分同总数之间的关系。 

A.条形           B.折线            C.扇形 

5. 要反映病人的体温变化，一般绘制（  ） 

A.折线         B.扇形        C.条形 

6. 要清楚地反映进口石油、自产石油分别占全部石油的比重，应选用（   ）统计图。 

A、折线               B、扇形             C、条形 

7.要表示学生喜爱的各项体育项目占全班学生人数的百分比，应绘制的统计图是（   ）。 

A、条形统计图   B、扇形统计图   C、折线统计图 

8. 商场要反映营业额的上升和下降的情况，应绘制（    ）统计图。 

A．条形           B.扇形            C.折线 

9. 下面的信息资料中，适合用折线统计图表示的是（   ） 

A.学校各年级的人数   B.五年级各班做好事的件数    C.6 月份气温变化情况 

10. 要统计某小学各年级有多少人，一般应制成（   ）统计图。 

A.条形      B.折线      C.扇形 

11. 要统计某车间去年各个季度产值的多少及增减情况，一般应制成（   ）统计图。 

A.条形      B.折线       C.扇形 

12. 要表示出六年级各班收集废旧电池节数的情况，绘制（   ）统计图较好。 

A.条形      B.折线      C.扇形     

13. 如果想清楚地看出各种数量的多少，选（      ）统计图；如果想看数量增减变化的情

况，选（      ）统计图 

A．折线图 条形图  B. 条形图  折线图  C. 扇形图 条形图   

 

B 组 

一、选择题 

1. 一、二、三班去植树，每班都种植三种不同的树，要反映一、二、三班植树的情况，用

（  ）最好 

A. 折线图   B. 条形图    C. 扇形图    

2. 要反映一片田地里各种蔬菜的占总田地面积的情况，用（）最好 

A. 折线图   B. 条形图    C. 扇形图    

3. 某中学七年级二班学生有 32%的同学喜欢打乒乓球，有 68%的同学喜欢其他球类活动，

若将上述情况画成一个扇形统计图，表示喜欢乒乓球的扇形的圆心角等于() 
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A.120°    B.105.2°   C.115.2° 

4. 六(1)班在“六一”儿童节前要评选一名区雏鹰队员，采取一名学生只投一票的方式进行

评选，投票结果如下： 

姓名 杨洋 郑益 刘强 王华 

票数/张 24 12 8 4 

下图(    )能表示这个投票结果． 

A.       B.      C.  

 

5. 某公司有员工 700 人，元旦要举行活动，如图是分别参加活动的人数的百分比，规定每

人只允许参加一项且每人均参加，则不下围棋的人共有(  )人。 

 

A.259      B.441      C.350  

 

 

二、解答题 

1.五(1)班参加各兴趣小组的人数如下表， 

 

 

 

请你画出一个合适的统计图： 

 

2. 为迎接奥运，学校组织宣传活动，一到四年级的参加人数如下．一年级：女生 122 人，

男生 138 人二年级：女生 130 人，男生 112 人 

三年级：女生 140 人，男生 175 人 四年级：女生 150 人，男生 125 人 

①请将各年级人数填入表格．(单位：人) 

级部 一年级 二年级 三年级 四年级 

人数     

②根据统计表完成条形统计图 

 

③如果同学们外出宣传需要租车，每辆车坐 45 人，一年级需要几辆车？ 

田径 舞蹈 美术 书法 

10 20 15 5 


